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पाठ-06	पार	नज़र	के

1.	छोटू 	का	प
रवार	कहाँ	रहता	था?
उ�र:-	छोटू	का	प
रवार	मंगल	�ह	पर	बने	भूिमगत	घर	म�	रहता	था।

2.	छोटू 	को	सुरगं	म�	जाने	क#	इजाज़त	%य'	नह(	थी?	पाठ	के 	आधार	पर	,लखो।
उ�र:-	छोटू	या	िकसी	आम	आदमी	को	सुरगं	म�	जाने	क#	इजाज़त	नह(	थी	%य'िक	उस	सुरगं	से	ज़मीन	पर	जाने	का	रा/ता	था।	वहाँ
का	वातावरण	ऐसा	था	िक	आम	आदमी	िबना	सुर2ा	-उपकरण'	के	जीिवत	नह(	रह	सकता	था	।	वहाँ	केवल	उन	यं3'	क#	देखभाल
करने	वाले	लोग'	को	जाने	क#	अनुमित	िमली	ह5ई	थी	।

3.	कंट7 ोल  	8म	म�	जाकर	छोटू 	ने	%या	देखा	और	वहाँ	उसने	%या	हरकत	क#?
उ�र:-	कंट7 ोल	8म	म�	जाकर	छोटू	ने	देखा	िक	सब	लोग	मंगल	पर	उतर	ेयान	से	परशेान	थे।	सब	लोग	/;#न	पर	िदखाई	दे	रही
अंत
र2	यान	क#	इस	हरकत	को	<यान	से	देख	रहे	थे	,तब	छोटू	का	सारा	<यान	कॉ>सोल	पनेैल	पर	था।	एक	लाल	बटन	उसे
आकिषBत	कर	रहा	था।	अपनी	इCछा	को	वह	रोक	नह(	पाया	और	उसने	बटन	दबा	िदया।	बटन	दबाने	से	अंत
र2	यान	;मांक	का	एक
यांि3क	हाथ	भी	बेकार	हो	गया	और	छोटू	को	अपने	पापा	से	मार	भी	पड़ी।

4.	इस	कहानी	के 	अनुसार	मंगल	�ह	पर	कभी	आम	जन-जीवन	था।	वह	सब	नE	कैसे 	हो	गया?	इसे	,लखो।
उ�र:-	मंगल	�ह	पर	कभी	आम	जन-जीवन	ह5आ	करता	था	लेिकन	धीर-ेधीर	ेवातावरण	म�	प
रवतBन	आने	लगा।	सूरज	क#	रोशनी
और	गमF	से	वहाँ	के	जीव'	को	पोषण	िमला	करता	था	पर	सूरज	म�	प
रवतBन	होते	ही	वहाँ	का	Gाकृितक	संतुलन	िबगड़	गया।	Gकृित	के
बदले	ह5ए	8प	का	सामना	करने	म�	वहाँ	के	पशु-प2ी,	पेड़-पौधे	अ>य	जीव	अ2म	सािबत	ह5ए।	एक	के	बाद	एक	सब	मरने	लगे।

5.	कहानी	म�	अंत
र2	यान	को	िकसने	भेजा	था	और	%य'?
उ�र:-	कहानी	म�	अंत
र2	यान	को	नेशनल	एअरोनािट%स	एंड	/पेस	एडिमिन/ट7 ेशन	(नासा)	ने	मंगल	क#	िमKी	के	िविभL	नमूने
इकMे	करने	के	,लए	भेजा	था	%य'िक	पृNवी	के	वOैािनक	इस	बात	का	पता	करना	चाहते	थे	िक	%या	मंगल	�ह	पर	भी	पृNवी	क#	ही
तरह	जीव	सृिE	का	अQ/तRव	ह।ै

•	भाषा	क#	बात
6.	,स%यो
रटी	-	पास	उठाते	ही	दरवाज़ा	बदं	हो	गया।
यह	बात	हम	इस	तरीके 	से	भी	कह	सकते	हS	-	जसेै	ही	काडB 	उठाया,	दरवाज़ा	बदं	हो	गया।
<यान	दो,	दोन'	वा%य'	म�	%या	अंतर	है।	ऐसे	वा%य'	के 	तीन	जोड़े	तुम	/वयं	सोचकर	,लखो।



उ�र:-	1.	घड़ी	का	घटंा	बजते	ही	मS	रोने	लगा।
जसेै	ही	घड़ी	घTटा	बजाने	लगी,	वसेै	ही	मS	रोने	लगा।
2.	तापमान	100	िड�ी	पर	पह5 ँचते	ही	पानी	उबलने	लगता	ह।ै
जसेै	ही	तापमान	100	िड�ी	पर	पह5 ँचता	ह,ै	पानी	उबलने	लगता	ह।ै
3.	उसके	उतरते	ही	बस	चल	पड़ी।
जसेै	ही	वह	उतरा,	बस	चल	पड़ी।

7.	छोटू 	ने	चार'	तरफ़	नज़र	दौड़ाई।
छोटू 	ने	चार'	तरफ़	देखा।
उपयुBV	वा%य'	म�	समानता	होते	ह5ए	भी	अंतर	है।	वा%य'	म�	मुहावरे	िविशE	अथB 	देते	हS।	नीचे	िदए	गए	वा%यांश'	म�	'नज़र'	के 	साथ
अलग-अलग	ि;याओं	का	Gयोग	ह5आ	है।	इनका	वा%य'	या	उिचत	संदभX ं 	म�	Gयोग	करो	-
नज़र	पड़ना,	नज़र	रखना
नज़र	आना,	नज़र�	नीची	होना
उ�र:-	1.	नज़र	पड़ना	-	मीना	क#	नज़र	रीना	के	गले	म�	चमकते	सोने	के	हार	पर	पड़ी।
2.	नज़र	रखना	-	रमा	अपने	बCच'	क#	पढ़ाई	पर	बराबर	नज़र	रखती	ह।ै
3.	नज़र	आना	-	अमर	क#	पढ़ाई	के	Gित	लापरवाही	अब	सब	क#	नज़र	म�	आ	गई	ह।ै
4.	नज़र�	नीची	होना	-	बCचे	क#	खराब	आदत'	क#	वजह	से	उसके	प
रवार	क#	नज़र�	नीची	हो	गई	ं।

8.	नीचे	दो-दो	शZद'	क#	कड़ी	दी	गई	है।	GRयेक	कड़ी	का	एक	शZद	संOा	है	और	दसूरा	शZद	िवशेषण	है।	वा%य	बनाकर	समझो	और
बताओ	िक	इनम�	से	कौन-से	शZद	संOा	हS	और	कौन-से	िवशेषण।
आकषBक,	आकषBण
Gभाव	,Gभावशाली
Gेरणा	,Gेरक
उ�र:-

	 संOा िवशेषण

आकषBक	,आकषBण आकषBक आकषBण

Gभाव,	Gभावशाली Gभाव Gभावशाली

Gेरणा,	Gेरक Gेरणा Gेरक

9.	पाठ	से	फ़	और	ज़	वाले	(नुVे 	वाले)	चार-चार	शZद	छाँटकर	,लखो।	इस	सूची	म�	तीन-तीन	शZद	अपनी	ओर	से	भी	जोड़ो।
उ�र:-



फ़ ज़

तरफ़ रोज़

/टाफ़ नज़र

,सफ़B इतंज़ार

साफ़ ज़मीन

फ़ल ज़ोर

फ़ोन साज़

कफ़ ज़बान


